



2014年宁波市环境状况公报发布 甬城环境空气质量稳中向好

集中式饮用水水源地水质达标率97.1%

□记者 周科娜 通讯员 陈晓众

今天是第44个世界环境日。宁波市环保局于昨天发布《2014年宁波市环境状况公报》。

报告显示,2014年全市生态环境质量继续保持较好水平,环境空气质量呈现稳中向好态势。根据AQI评价,空气质量达标天数为83%,比2013年上升7.7个百分点。全年灰霾天118天,比2013年减少20天。PM2.5的年平均浓度为46微克/立方米,比2013年下降14.8%。

不过报告也指出,我市的环境质量改善速度仍然较缓,环境空气中部分污染物存在超标现象,地表水水质优良率和功能达标率较低,劣V类水体还占一定比例,部分平原河网污染较重,近岸海域达标率较低。

▶昨天,宁波市环境监测中心对市民开放。图为市环境监测中心的高级工程师向市民讲解仪器的作用和使用方法。

记者 徐佳伟 摄



大气环境 市区达标天数302天

空气质量达标,即AQI指数为优或良。去年,我市市区空气质量全年达标天数302天,占全年总天数的83%(其中1天为无效数据,不参与统计)。其中,轻度污染53天,中度污染7天,重度污染2天。相比2013年,达标天数比例上升了7.7个百分点。

按新的《环境空气质量标准》评价,我市的空气质量综合指数为4.88,在全省排名第四,在长三角地区25个重要城市排名第四,在全国74个新标准先行重点城市中排名第十五。

报告指出,我市的环境空气复合污染趋势更加明显。2014年PM2.5、PM10和二氧化氮年平均浓度超标,首要污染物为PM2.5。

去年,各县(市)也开始按照新的《环境空气质量标准》进行评价,达标天数比例范围73.7%—87.1%。环境空气中首要污染物为PM2.5,PM2.5年平均浓度均超标,余姚、慈溪PM10年平均浓度超标。各县(市)的空气质量综合指数按污染程度从大到小排列,依次为余姚市、慈溪市、奉化市、宁海县、象山县。

2014年全市酸雨污染程度继续减轻,消除重酸雨区,除余姚为轻酸雨区外,其他地区均属中酸雨区。与2013年相比,酸雨频率基本持平,降水酸性程度略有减轻。去年全市酸雨发生频率83.8%,比2013年下降0.2个百分点;全市降水pH年均值在4.52—5.29之间,平均值为4.75,比2013年上升1.3%。其中,北仑区降水酸性程度明显减弱,由重酸雨区转为中酸雨区。

水环境 饮用水源水质良好

去年我市地表水80个市控监测断面中,优良率为33.8%,比2013年下降2.5个百分点;功能区达标率为57.5%,

比2013年下降1.3个百分点;劣V类断面比例为11.3%,比2013年上升2.5个百分点。主要污染指标为总磷、氨氮、石油类。

全市水质优良及功能达标的水域主要分布在甬江水系各支流源头及宁海、象山境内入海溪流。优良率和功能达标率较低水域主要位于平原河网,劣V类断面主要集中在慈溪河网、鄞州河网。

不过,好消息是2014年饮用水源水质良好,市本级白溪水库、横山水库、亭下水库和皎口水库4个水源地水质优良。全市集中式饮用水水源地水质达标率97.1%。

饮用水源水华总体处于可控范围,水华预警监测显示,全市34个主要饮用水水源地微囊藻毒素LR均未超过《地表水环境质量标准》,水体均处于无毒状态。

湖库型水源地营养状态总体以中营养为主,其中白溪水库为贫营养,凤浦湖水库为轻度富营养,其他水库均为中营养。这也意味着,上述水库存在一定的水华风险。水华就是淡水水体中藻类大量繁殖的一种自然生态现象,是水体富营养化的一种特征。

相比起淡水资源,我市近岸海域污染最为严重,富营养化程度总体较高,水质差,8个环境功能区均为劣四类水质,不能满足近岸海域水环境功能要求,主要污染指标为无机氮和活性磷酸盐。

其中,杭州湾南岸、镇海—北仑—大榭、梅山保税港区为严重富营养,其余海域为重富营养。与2013年比较,杭州湾南岸富营养程度保持高位,其他近岸海域水质富营养化程度均有所加重。

声环境、生态环境 象山最“安静”

去年,我市市区昼间区域环境噪声均值为58.2分贝,声环境质量一般。象山、慈溪、宁海、余姚、奉化区域环境噪声质量均属较好,分别为53.4分贝、54.2分贝、54.6分贝、54.8分贝、54.9分贝。与2013年相比,象山环境噪声有所改善,其他区域保持相对稳定。

在生态环境质量方面,2014年我市生态环境质量继续保持较好水平,生态环境状况指数80.5,等级为优。生态环境最好的地区是奉化市,接下来依次是宁海县、象山县、余姚市、宁波市和慈溪市。

相比2013年,宁波市生态环境状况级别由优下降为良,其他区域无明显变化。

关于办理宁波市城乡居民基本医疗保险 参保手续的通告

为完善我市基本医疗保险制度体系,维护城乡居民公平享受医疗保险权益,根据国家、省、市有关医疗保险城乡统筹的要求,《宁波市城乡居民基本医疗保险办法》经市政府第63次常务会议审议通过,原宁波市城乡居民基本医疗保险制度和新型农村合作医疗制度将统一归并为城乡居民基本医疗保险制度。

为确保新老政策的顺利过渡,经研究决定,市区各类学校从6月8日起、各街道(乡镇)从6月15日起开始受理,原城镇居民医疗保险参保人员按新政策办理参保缴费手续,详情请关注宁波市人力资源和社会保障局网站:[http:// www.nbhhrss.gov.cn](http://www.nbhhrss.gov.cn)和各学校、街道(乡镇)发布的通知。

宁波市人力资源和社会保障局
2015年6月5日

首届
中东欧博览会

中东欧特色产品 9日集中亮相

本报讯 (记者 朱一丹 通讯员 姚珏方平原)6月9日至12日,第十四届消博会将在我市举行。中东欧博览会中的贸易展览板块——2015中东欧国家特色产品展,将与消博会同期在宁波国际会展中心1号馆开展。

据悉,本届消博会国际化程度较往届更高,目前已邀请到近80个国家和地区的境外客商6000多名,团组57个。柬埔寨、泰国、俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦等国家成为消博会境外展商的一支生力军。

2015中东欧国家特色产品展上,来自中东欧16国的400多家企业将展示3000多种特色商品,主要包括葡萄酒、啤酒、果汁、矿泉水、巧克力、饼干等食品饮料,另有琥珀、蜜蜡饰品和水晶工艺品、香草、薰衣草精油等美容产品、个人护理用品、清洁用品及婴童用品等。

昨天,记者还从中东欧博览会组委会获悉,6月7日至17日,“中东欧博览会匈牙利艺术品展”将在宁波国际会展中心9号馆华侨画院举办,由宁波市人民政府和匈牙利驻上海总领事馆主办。展会展出作品主要包括富有当地特色的稀世邮品和具有人文风貌的精品油画。其中,邮品来自赛伦奇市的Zemplén博物馆,包括历史的、经济的、民族志的、自然科学的、不同事件的及著名的人物方面的邮品,此外现场还将展示十九世纪和中国有关的明信片。

相关新闻

6月18日至21日,2015年浙江(宁波)台湾名品博览会将举办。截至目前,已有350家台湾企业确定参展,展出商品近万种。同期,宁波将配套举办2015中国宁波进口商品展览会,启用宁波国际会展中心1—3号馆,展览面积18400平方米,设国际标准展位800个,展出商品包括进口家居产品、文创时尚产品、食品和农产品以及其他户外休闲、医疗保健产品等。

“这些进口商品展举办时间刚好碰上6月份开始的进口税率调整,其中不少展品都是新政的受益者,对于扩大展会成交是重大利好,相信本届消博会对促进宁波进口特别是消费品进口将起到重要作用。”市商务委有关人士表示。